

为生命急救打开“绿色通道”

道路交通事故社会救助基金救急又救穷

本报记者 刘剑

交通事故猛于虎。交通事故发生后,高额救治费用让不少家庭陷入困境,伤者或许还会耽误治疗。为使伤者得到及时救治,《山西省道路交通事故社会救助基金管理办法》2019年10月实施后,我市搭建起“预担保、快抢救、后付费”的交通事故重伤员无差别急救绿色通道,到目前,累计垫付救助基金750笔,垫付抢救等费用2062.05万元,为抢救伤者及时提供保障的同时,大大缓解了伤者的家庭经济负担。

雪中送炭 获助群众很温暖

“太感谢了,要不是有你们,我都不知道从哪儿去凑医疗费。”随着道路交通事故社会救助基金到账,遭遇车祸的尚某家人激动地说。

今年2月24日早7时许,尚某驾驶小轿车行驶至云州区聚乐线7千米处,由于路面积雪道路太滑、操作不慎,车辆驶入路基水沟中与树木碰撞,致使尚某死亡、弟弟重伤,车辆严重受损。

尚某弟弟被及时送到医院抢救,但因家庭经济困难,无法支付高昂的治疗费用,一家人焦急万分。了解到这一情况后,云州公安分局交警大队

办案民警立即与有关部门联系沟通,开辟社会救助绿色通道,为当事人申请道路交通事故社会救助基金,并协助家属办理了相关手续,以最快的速度分三次垫付了共计12.04万元的医疗费用,这三笔“救命钱”解了尚某一家的燃眉之急,减轻了经济压力。

今年3月3日凌晨,家住灵丘县石家田乡的崔某驾驶小客车行驶在路上时,由于视线不良、采取措施不当,车辆冲出路肩撞停在路边的山沟内,崔某腿部受伤严重。经医院诊断,崔某左腿挤压损伤并创面存留,伤情较为严重,且治疗周期长,治疗费用较高。

面对巨额医疗费用,崔某一家一筹莫展。灵丘县公安局交警大队民警根据事故情况和伤者状况,帮助收集申请材料,并开启道路救助基金绿色通道,为崔某申请了社会救助基金,缓解经济压力。

记者从市交警部门了解到,道路交通事故社会救助基金是事故受害人救助体系中一支重要力量,民警始终本着“靠前一步,主动作为”的救助理念,坚持“解危救急、雪中送炭”的救助宗旨,真正让困难家庭得到帮扶,实现救助基金“关爱生命、化解矛盾”的初衷。

多方联动 救治全程零时差

交通事故中会遇到车辆肇事逃逸、事故赔偿义务人无力赔偿等情况,为使伤者快速送往医院、快速进行治疗、快速筹集治疗费用,及时对事故受害人进行救助,保障其合法权益,维护社会稳定,《山西省道路交通事故社会救助基金管理办法》2019年10月实施,目前我市累计垫付救助基金750笔,垫付抢救等费用2062.05万余元。

道路交通事故的伤员急救,涉及消防、交管、医疗及银保监等多个部门,为最大限度提高伤员救治成功率,

降低死亡率、伤残率,市卫健委、市银保监分局、市应急管理局、市公安局交警支队建立了道路交通事故应急救援“四位一体”联动工作机制,使现场救援、伤员转运、医院救治等各环节全流程开启绿色通道。

市公安局交警支队事故处相关负责人表示,发生事故后,交警会第一时间通过电话、微信等方式提前通知医院和救助服务站,打通各部门间的壁垒,最大限度提高伤员救治成功率。

此外,为使交通事故伤员得到及时救治,市公安局交警支队在我市14

家“交通事故重伤员急救绿色通道医院”周边道路设置了指示牌,方便及时就医,并在市三医院、市五医院等确定16名救治重伤员的医疗专家。

财政部、公安部等五部门修订的《道路交通事故社会救助基金管理办法》2022年1月1日实施后,实行交通事故伤员无差别救助,将所有因道路交通事故造成人身伤亡的人员纳入救助范围,不论伤员是外省还是外省,抢救费用全部采用道交基金“预担保”、医疗机构“快抢救”、基金管理方“后付费”的协作模式。



救助基金如何申请

道路交通事故社会救助基金,是用于垫付道路交通事故受害人人身伤亡的丧葬费用、部分或全部抢救费用以及救助因交通事故陷入特殊困难家庭的社会专项基金,能够使事故伤员得到及时、快速的救助。那么,发生交通事故后,如何申请救助基金?

道路交通事故中当事人有下列情形之一,救助基金可垫付受害人人身伤亡的丧葬费用、部分或全部抢救费用:

1.抢救费用超过交强险责任限额的;2.肇事车辆未参加交强险的;3.车辆肇事后逃逸的;4.其他需救助情形,包括因事故赔偿义务人无力赔偿造成受害人家庭特殊困难、确需救助的。

如需要救助基金垫付抢救费用的,由受害人或其近亲属、实施抢救的医疗机构,自事故发生之日起30内,向事故发生地的救助基金管理方提出申请,并提供垫付申请书、承诺书及申请人身份证明、受害人身份证明,公安交管部门发出费用垫付通知书,医疗机构出具抢救费清单、病历复印件、催缴费通知书。

道交基金先行垫付费用后,事故责任人不偿还咋办?

市交警支队事故处相关负责人表示,救助基金管理方垫付抢救费用和丧葬费用后,应当根据责任比例向道路交通事故赔偿义务人进行追偿。受害人已从赔偿义务人获得赔偿的,应当优先返还救助基金垫付的费用。救助基金垫付费用的交通事故,肇事车辆参加保险的,救助基金会向保险公司送达协助追偿通知书,保险公司理赔时优先偿还救助基金垫付款。对拒不履行偿还义务的,将向公安、海关、边检、交通、征信等部门和机构通报个人信息,同时,公安交管部门、人民法院协助基金管理方追偿。



民警帮助伤者办理救助基金



医院周边设置的指示牌



民警为伤者家属送来费用垫付通知书